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1) Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
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Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2022
Zadanie Poprawna odpowiedz
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe
9.1. |. Znajomosé rodkow . o KapKux oHed
o rvk h 1. Zdajgcy postuguije sie
9o Jezykowych. bogatym zasobem mebsi Ha a8mobycHol
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gramatycznych, ortograficznych) [....].
9.4. ortograficznych) [...]. MPecMUXHOM patioHe

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie, pod warunkiem ze
zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wtasnych.

3. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz sie na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawieraé¢ od 200
do 250 wyrazow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej

w poleceniu. Zaznacz temat wybrany przez Ciebie, zakreslajac jego numer.

1. Karty podarunkowe staty sie ostatnio popularnym prezentem urodzinowym ws$réd
miodziezy. Czy taki prezent to dobry pomyst? Napisz rozprawke na ten temat,
rozwazajgc go z punktu widzenia osoby kupujgcej taki prezent oraz osoby, ktoéra go
otrzymuje.

2. Coraz wiecej uczniow dojezdzajgcych do szkoty rowerami ma problem ze znalezieniem
miejsca do ich parkowania. Napisz list do dyrektora szkoty, w ktérym przedstawisz
pozytywne aspekty korzystania z tego srodka komunikacji i zaproponujesz rozwigzanie
problemu pozostawiania rowerow.

Ogdlne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

1. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dtuzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spdjne pod wzgledem tresci

[..]

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) R Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

5.2) R Zdajgcy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.11) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) R Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

5.4) Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesztoSci.

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9) Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.11) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
e spéjnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkéw jezykowych.
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Zgodnosé z poleceniem

Zasady oceniania rozwigzan zadan

W ocenie zgodno$ci z poleceniem bierze sie pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementow tresci (Tabela A) oraz elementéw formy (Tabela B). Nastepnie
przyznaje sie punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w petni poprawna, | brak tezy; teza niezgodna
tre$cig wypowiedzi (teza np. jest zgodna z tematem ORAZ trescig
R ,zapowiada” zawartos$¢ z tematem ALBO z trescig wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowa oraz typ rozprawki) wypowiedzi; odbiegajgca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. ciekawe, | poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1 oryginalne, zachecajgce do zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
) . czytania, w ciekawej formie schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne do
wstep: A . . . )
plf (np. pytanie, cytat) typowe dla innego typu tekstu wskazania; wprowadzenie
wiasciwe . . . .
. (np. rozprawki) ALBO ciekawe, | niekomunikatywne
| adekwatne oryginalne, ale odbiegajgce od
do tematu Vg ’ gal
. tematu
rozpoczecie — - -
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
i trescig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okres$la celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powdd pisania ALBO okresla cel/powdd nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
p.ierwszy pogtebiona realizacja elementu | elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
element (np. wsparta przyktadami, gtebi, np. zdajgcy podaje tylko komunikatywna LUB
tematu R szczegbétowo omoéwiona) Liste” argumentéw/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
A okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L rozwijajgc/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. pobieznie dotykajgca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/ceche/okreslenie,
nie rozwijajgc go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescig poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
) wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
podsumowa- . C o ; i L . .
. o s powtarza wstegp — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . ; . .
. innymi stowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A o . . . _
wypowiedzi; zdajgcy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L i . Al
. . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
I (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty R fragmentéw odbiegajgcych fragment / nieliczne krétkie warunkoéw okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajgce od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
illub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eiement wypowiedz nie spetnia
Y A wypowiedz jest zatytutowana warunkoéw okreslonych
charakterystyczne .
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy
i kofAczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkéw okreslonych
kompozycja S . ) .
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . ) ) . wypowiedz nie spetnia
Z;.; ntacia A ;ekl;stijte;t. :Sptokrs:::;\’/vv::tyr{ ukfad graficzny pracy (podziat na warunkéw okreslonych
9 ) L Py y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
. 2 A dtugosé pracy miesci sie w granicach 180-280 stow warunkéw okreslonych
diugos¢ pracy )
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementéw tresci i elementoéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0

10-9 5p. 4 p. 3p.

87 4 p. 3p. 2p.

6-5 3p. 2p. 1p.

4-3 2p. 1p. 0p.

2-1 1p. 0p. 0p.
0 0p. 0p. 0p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementéw tresci
ROZPRAWKA

Temat

Karty podarunkowe staty sie ostatnio popularnym prezentem urodzinowym wsrod
miodziezy. Czy taki prezent to dobry pomyst? Napisz rozprawke na ten temat, rozwazajac
go z punktu widzenia osoby kupujgcej taki prezent oraz osoby, ktdra go otrzymuije.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.

Tegoroczny temat rozprawki wymaga od zdajgcego omowienia go z punktu widzenia osoby
kupujacej taki prezent (1) i osoby otrzymujgcej go (2). Sg to dwa kluczowe elementy
polecenia, ktére bedg oceniane przez egzaminatora. W temacie rozprawki postawione jest
pytanie, wymagajgce od zdajgcego wyrazenia wiasnej opinii. Odpowiadajgc na nie, zdajgcy
moze uznac tego rodzaju prezent zdecydowanie za dobry pomyst i konsekwentnie podac
argumenty tylko na ,tak”. Jesli we wstepie taki prezent jest uznany przez zdajgcego za zty
pomyst, to argumenty powinny wspierac te teze. Jesli w pracy pojawiajg sie argumenty
przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to zdajgcy powinien uznac je za niezasadne.
Zdajgcy moze rowniez wyrazi¢ opinie bardziej neutralng. Nalezy zauwazy¢, Ze ten temat
rozprawki nie wymaga od zdajgcego rozpatrywania argumentow za i przeciw, jest to tylko
jedna z mozliwych opciji.

Dobrze napisana rozprawka:
e omawia zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny; wszystkie jej czesci (wstep,
rozwiniecie, zakonczenie) sg podporzgdkowane jednej mysli gtbwnej
e zawiera jasno sformutowang teze, odpowiednig do formy rozprawki
o charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem wymagane jest odniesienie sie do
popularnosci dawania kart podarunkowych jako prezentu urodzinowego wsréd
miodziezy, rozwazenie, czy taki prezent to dobry pomyst oraz odniesienie sie do opinii
zdajgcego (zdajacy jest na ,tak” lub na ,nie” lub na ,tak” i ,nie”).

Wymagane jest, aby we wstepie zdajgcy odnidst sie do:

- kart podarunkowych

- ich popularnosci jako prezentu urodzinowego wsréd miodziezy,
i wyrazit swojg opinie, np. Monodeie ntodu e nocnedHee epems Yacmo Oapsim opye
Opyay Ha OeHb poXxOeHuUs pa3fu4dHble nodapoyHbie cepmugukamsl. 5 Oymaro, 4mo
amo omnu4Hasi udes. (zdajacy jest na ,tak”).

2. Jezeli zdajgcy formutujgc teze nie odnosi sie do popularnoéci kart podarunkowych
wsréd miodziezy oraz nie wspomina, ze chodzi o prezent urodzinowy, to taka teza
moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.

CENTRALNA
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3. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. pytanie, czy to jest dobry pomyst,

nie jest teza.

4. Teza musi zapowiadac oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane
bedg rézne zdania. Na przykfad: ...z punktu widzenia tych, co dajg...; ...z punktu
widzenia tych, co dostajg, ..moze by¢ zarowno dobrym, jak i ztym pomystem

w zaleznosci od punktu widzenia.

5. Jesli teza jest pytaniem, ktére nie zapowiada struktury rozprawki, uznaje sie jg za
odbiegajacg od tematu, np. Czy to dobry pomyst? (1 pkt) ALE teza Jakie sg plusy

takiego rozwigzania? jest poprawna (2 pkt).

6. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jest powazng usterkg
w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0.

7. Rozpatrujac zgodnos¢ tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnosc¢

Z rozwinieciem wypracowania.

8. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

Cpean monoaéxm crano MoaHo AapuTb Apyr Apyry
nogapouHble ceptudumkathl. OgHako, He Bcerga takas naes
MOXEeT OKa3aTbCs yAa4yHOW U ANg TeX, KTO AapuT, 1 Ans Tex,
KTO noriydaeT Takon nogapok.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang
strukture rozprawki (mimo
braku elementu urodzin)

Jlydwimin nogapok 4ng Monoaéxun — nogapoyvHasi kapTa.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang
strukture rozprawki (mimo
braku elementu urodzin)

A pelumn nogapuTb CBOEK nogpyre nogapoyHbIn
cepTudpukaTt. A gymato, 4TO 9TO XopoLuasa naes.

teza odbiegajgca od tematu
(watpliwy element
mtodziezy i brak elementu
urodzin)

A Aaymato, 4To AapuTtb nogapo4yHble CepTI/leI/IKaTbI cerogH~
— 3TO O4M€Hb MOAHO.

teza nie na temat

cepTUdmKaThbl.

CerogHs cyuLlecTByeT OrpOMHbIN BbIOOP NOAAPOYHbIX brak tezy
cepTudmKaToB.
B nocnegHee Bpems HEKOTOpPbIE MOAN NONyYaloT B nogapok | brak tezy

XopoLlo, YTO cenyac MOXHO BbibpaTb B NogapokK
cepTudmKaT Ha NOKYMKY UM Kakne-To YCIyru.

teza odbiegajgca od tematu
(brak elementéw mtodziezy
i urodzin)

CTtouT N1 nokynaTb NOAapOYHYIO KapTy B KayecTBe
nogapka? XopoLuni nu 3To NOAApPOK U MOHPABUTCS I OH
UMEHNHHUKY ?

(pytanie, brak opinii
piszgcego, wiec odbiega)

CerogHsa nogapoyHble KapTbl CTanu NonynspHbIM NO0A4apKoM
cpeam Monoaéxun. A cunTato, YTO 3TO TaK, MOTOMY YTO 3TO
BbIFOOHbIA Y NUHTEPECHbIN BapUaHT.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang
strukture rozprawki (mimo
braku elementu urodzin)

B nocnegHee Bpems NogapoyHble KapTOYKM CTanu O4YeHb
nonynsipHbIM NOAAPKOM Ha AeHb poxaeHusa. Ho xopoluas
nn ato nagea? A xoten 6l 06CyauTb 3TO B JAHHOM TEKCTE.

teza odbiega, nie
zapowiada struktury
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Bcé valle MOXHO BCTPETUTb NOJapOoYHble KapThl B BUAE teza zgodna z tematem,
NnogapKkoB Ha AeHb poxaeHusi. MOXXHO OTMEeTUTb ABe zapowiada oczekiwang
CTOPOHbLI Meganu. Mnickl 1 MUHYCBI Takoro Buaa nogapka. | strukture rozprawki (mimo
braku elementu mtodziezy)
MogapoyHas kapTa nonb3yeTcs 6OMNbLIOW NOMYSSAPHOCTbLIO teza zgodna z tematem,
cpean monoaéxu. CHavyana paccMoTpum NIKChl U MUHYChI | zapowiada oczekiwang
3TOM hopMbl NOAPKOB CO CTOPOHbLI NOKynaTens u toro, kto | strukture rozprawki (mimo
nonyyaeT 9TOT NOA4ApPOK. braku elementu urodzin)

9. Jezeli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktére jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja tezy jest kwalifikowana na poziom
nizszy (maksymailnie poziom 1), np. llpednnamHas kapma.

10. Uznaje sie uzycie wyrazow cepmucbukam/kapma/KyrnoH w znaczeniu kart

podarunkowych.
OTO OTNUYHBIV NOAAPOK. Musi wskazac tylko plusy z punktu widzenia
osoby dajgcej prezent i otrzymujgcej
9710 nnoxasi naes. Musi wskaza¢ minusy z punktu widzenia
osoby dajgcej prezent i otrzymujgce;j
EcTb Nntockbl U MUHYCbI TAaKoro nogapka. Musi wskazaé i plusy i minusy, np.

1. Dajacy plus, otrzymujgcy minus

2. Dajgcy minus, otrzymujacy plus

3. Dajgcy plus/minus, otrzymujgcy
plus/minus

Dajacy plus/minus, otrzymujgcy plus
Dajacy plus/minus, otrzymujgcy minus
Dajacy plus, otrzymujgcy plus/minus
7. Dajgcy minus, otrzymujacy plus/minus
[1ns1 Toro, KTo NokynaeT NnogapokK 3To Musi wskazac plusy z punktu widzenia
XOpOLLIO, a And Toro, KTo nony4vaeT — nnoxo. | dajgcego i minusy otrzymujgcego

2

Elementy tematu

1. Elementami sg: (1) punkt widzenia osoby kupujgcej i (2) punkt widzenia osoby
otrzymujgcej karte podarunkows.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajgcego jest sprzeczny z tematem, nie bierze sie
tego argumentu pod uwage oceniajgc dany element.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — maj 2022 r.

Zgodnos¢ z tematem

Karty podarunkowe staty sie ostatnio popularnym prezentem urodzinowym wsréd o
mitodziezy. Czy taki prezent to dobry pomyst? Napisz rozprawke na ten temat, giowka
rozwazajgc go z punktu widzenia osoby kupujacej taki prezent oraz osoby, ktéra go otrzymuije.

Y

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajgce od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
o Scisle zwigzane z ,gtéwkga”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— przyczyny, dla ktérych sklepy proponujg takie karty
instrukcja zakupu takiej karty
réznorodnos¢ kart podarunkowych
zasady dziatania karty podarunkowej
— szczegotowy opis jednego z prezentow, ktdry mozna za te karte kupic.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ |uZzno zwigzane z ,gtbwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis wygladu kart podarunkowych
— opis najlepszego/najgorszego prezentu, ktory otrzymat zdajgcy (bez nawigzania do
kart podarunkowych)
— porady jak wybiera¢ prezenty
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— tradycje, zwigzane ze swigtowaniem urodzin
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

— relacja z imprezy urodzinowe;j.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. W Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego
tgcznika, uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).
Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes$¢ rozwiniecia albo czes¢ wstepu/zakonczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1.

2.

Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage zgodnosé tej
czesci pracy z rozwinieciem wypracowania.

Jesli w rozwinieciu zdajacy podaje wady i zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie

z przedstawiong argumentacja, ze jest wiecej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyktady schematycznego zakonczenia rozprawki

npe,ﬂ,CTaBJ'leHHble aprymMmeHTbl NOKa3bIBakOT, YTO BCE 3aBUCUT OT NI0AEN.

KoHe4Ho, Kaxablii caM OOmKeH pewaTtb, XOpOLLUO 3TO UK MNJ10Xo0.

A cunTato, YTO NoAapPOYHbIE KapTbl 4EUCTBUTENBHO XOPOLLNA NOAAPOK Ha AEHb POXAEHMS.

Mo-MoeMmy, 3TO XopoLlee peLleHne NS TeX, KTO He 3HaET, YTO KynuTb.

Uwagi dodatkowe:

Jesli rozprawka jest napisana w formie listu (posiada zwrot rozpoczynajgcy i/lub kohczacy),
segmentacja pracy jest kwalifikowana na poziom 0.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — maj 2022 r.

LIST FORMALNY

Temat

Coraz wiecej uczniow dojezdzajgcych do szkoty rowerami ma problem ze znalezieniem
miejsca do ich parkowania. Napisz list do dyrektora szkoty, w ktérym przedstawisz
pozytywne aspekty korzystania z tego $rodka komunikacji i zaproponujesz rozwigzanie
problemu pozostawiania rowerow.

List formalny jest napisany w odpowiedzi na sytuacje okreslong w zadaniu egzaminacyjnym.
Moze to by¢ np. list czytelnika do gazety/czasopisma lub list mieszkanca do wtadz miasta.
List moze zawierac elementy opisu, sprawozdania, recenzji itp.

Dobrze napisany list formalny:
e zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostat napisany
e omawia dane zagadnienie w sposéb przejrzysty i logiczny
e zawiera elementy typowe dla formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy i konczacy,
akapity itp.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy powinien odnies¢ sie w nim do
problemu parkowania roweréw przed szkotg i/lub moze odnies¢ sie do pozytywnych
aspektéw korzystania z roweru i itp.

2. Zdajacy nie musi odnosi¢ sie we wstepie do propozycji umozliwiajgcej rozwigzanie
problemu.

Elementy tematu

Elementami sg: (1) opis pozytywnych aspektéw korzystania z roweréw (2) propozycja
rozwigzania problemu pozostawiania rowerow.

(1) opis pozytywnych aspektow korzystania z rowerow
Akceptowane sg argumenty przemawiajgce za korzystaniem z roweréw:
- korzysci finansowe / zdrowotne / ekologiczne
- wygoda
— mobilnos¢ / punktualnos¢
- dobry nawyk

(2) propozycja rozwiazania problemu pozostawiania roweréow.

Akceptowane sg wypowiedzi, w ktorych zdajgcy przedstawia konkretne rozwigzania,
propozycje, pomysty, np. pisze o mozliwosci wydzielenia pomieszczenia, organizacji czy
budowy parkingu itp.

Jesli zdajgcy nie przedstawia konkretnej propozycji rozwigzania tego problemu / swojego
pomystu w sprawie zostawiania rowerow, np. wyraza gotowos¢ pomocy, ale nie precyzuje,
w jaki sposéb chce pomdc, to realizacja drugiego elementu tematu jest kwalifikowana na
poziom 0.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zgodnos¢ z tematem

Coraz wiecej uczniow dojezdzajgcych do szkoty rowerami ma problem ze
znalezieniem miejsca do ich parkowania. } ~glowka”
Napisz list do dyrektora szkoty, w ktérym

przedstawisz pozytywne aspekty korzystania z tego srodka komunikacji i

Y

element 1.

zaproponujesz rozwigzanie problemu pozostawiania roweréw.
. J

Y
element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— popularnos¢ dojazdu rowerami
— problem z parkowaniem roweréw w mieécie czy na osiedlu, bez wspomnienia /
odniesienia sie do szkoty.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami

tematu (X, Y), np.

— opis réznych srodkéw komunikaciji i problemu parkowania w duzym miescie

— negatywne strony dojazdu do szkoty rowerem.
Takie fragmenty sg zaznaczane w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jes$li
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

¢ w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.

— rady, jak jezdzi¢ rowerem / jaki rower kupi¢ / wybraé

— rozwazania na temat kradziezy rowerow.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego
tgcznika, uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesdli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za cze$¢ rozwiniecia albo czes¢ wstepu/zakonczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — maj 2022 r.

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy bierze sie pod uwage zgodnos¢ tej czesci
pracy z rozwinieciem wypracowania.

Elementy charakterystyczne dla formy
Formalne zwroty rozpoczynajgce list (np. Ysaxaembili 20crioOuH dupekmop, Yeaxaembil

Cepeel lNemposuy) oraz zwroty konczgce list formalny (np. C ysaxeruem, XYZ).

Spéjnoscé i logika wypowiedzi

2 wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
0 p. o o
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej, przyznaje sie
0 punktéw.

W ocenie spdjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuije jako catosc
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdah oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:
e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane
e nieuzasadnionego uzycia czasownikdw w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)
¢ bleddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg, ze odbiorca gubi sie,
czytajgc tekst
e powaznych zaktdcen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych
e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry ttumaczytby takg wiasnie realizacje polecenia).
2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

5. Btedy logiczne mogg czesto wynikac¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresia je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkéw jezykowych

3 p. | « wpracy wystepujg dos¢ liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscia
i réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych $rodkéw jezykowych

e zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujgcych sie naturalnoscia

2p. i roznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1p. ¢ ograniczony zakres Srodkow jezykowych
e W pracy uzyte sg gtownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p. e bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

e W pracy uzyte sg wytgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitoSci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktéw przyznanych za zakres $rodkéw jezykowych mozna obnizy¢
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych odnosi sie do srodkéw leksykalno-gramatycznych
ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktérych znajomosci mozna oczekiwaé

od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej w roku szkolnym 2021/22 na poziomie B1+ (w skali
ESOKJ).

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli

z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.
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Przez ,stosownos$¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza
typu ,za i przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkéw jezykowych
(uchybienia w stylu).

Poprawnos$¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

ST RO Poprawnos¢ zapisu (ortografi.czna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne bledy zapisu liczne LUB bardzo. liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1p. 0p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” btedoéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Bfedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
bteddéw jezykowych, ktére nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktdcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktéw.
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Kwalifikowanie i oznaczanie btedéw

Zasady oceniania rozwigzan zadan

brakiem wyrazu

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu Marek N czekolade.

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Storice w lecie.

btedy w spdjnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke bo byto
goraco.

fragment odbiegajacy otaczamy nawiasami Fragment odbiegajgcy
od tematu kwadratowymi od tematu
fragment niezgodny ragment niezgodny
otaczamy chmurkag
z tematem Z tematem
ot’oc_zeme zbednego znaku Byto ciepio@i deszczowo.
btedy interpunkcyjne kotkiem
znak ¥ w kétku w miejscu Zrobitem to @poniewaz’...

brakujgcego znaku

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce miedzy akapitami mogg byé zaznaczane ,pionowg

falg” na marginesie.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — maj 2022 r.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na
karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg
zapisuje sie ,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
sie 0 punktéw w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego
w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrodta, w tym internetowego, lub przepisane od
innego zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub
catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosc¢ i logike
tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw i ocenie
zakresu $rodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazow, przyznaje sie 0 punktéw za zakres
i poprawnos¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza sie btedow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow.

6. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

7. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyznaé maksymalnie po 1 punkcie.

8. W ocenie poprawnoéci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong
dysleksjg nie bierze sie pod uwage btedoéw ortograficznych i interpunkcyjnych (takie
btedy nie sg oznaczane w pracy zdajgcego). Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksiji to btgd jezykowy. Jest on brany pod
uwage w ocenie poprawnosci jezykowe.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografia,
afazjag, z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dzieciecym,

a takze prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz
prac pisanych na komputerze.

9. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkéw jezykowych za usterki stylistyczne,
pod praca zapisuje sie ,razgce uchybienia w stylu” i wskazuje sie rodzaj usterki. Samo
uzycie form skréconych nie jest traktowane jako razgce uchybienie.

10. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektoéw sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢unbm, epynna, np. cepuarn ,M jak
mito$¢”, kHuaa ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy,

np. 5 yumaro Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie
podkreslane jest linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy
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11.

12.

13.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra
cze$c¢ jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 6osbuwom 2opode
(3 wyrazy), 1789 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 stycznia 2015 (3 wyrazy).
Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem, np. us-sa, CaHkm-llemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, Crng

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, XX gek =
2 wyrazy.

Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

Uwzglednia sie w liczbie wyrazow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np.
A yumaro Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.
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